

責任編輯：  
陳淑瑩  
美術編輯：  
李明逸

新蒲崗指定診所 一名中年婦人與一名男孩昨日早上約9時40分，乘搭的士抵達指定診所。

婦人與男孩離開診所後，前往附近一間茶餐廳食早餐。

大公報記者連日到居家隔離確診者的指定診所，發現有確診者離開指定診所後，在社區遊走，有人到附近酒樓、茶餐廳用膳，或到超市購物，亦有人乘搭公共交通工具出入，而非「抗疫的士」。政府今日將公布下周放寬社交距離措施的安排，有醫生及議員表示，政府亦應檢討居家隔離及指定診所存在的必要性，而中央援港建設的隔離設施已陸續落成，政府應當善用。

大公報記者 方學明（文） 摄影組（圖）



現場直擊

# 居家隔離無王管 食飯逛街四圍走

專家議員：應按疫情變化 調整防控政策



▲一對中年男女離開指定診所後，到酒樓飲茶。



慢嘆一盅兩件



▲婦人帶着女孩離開診所，直接到超市購物。



閒逛超市掃貨



自行離開迫巴士

## 居家隔離有漏洞 自行外出風險高

【大公報訊】就確診患者離開指定診所後於社區遊走，呼吸系統科專科醫生梁子超表示，情況不合理。隨着防疫措施將放寬，學校也恢復面授課堂，他認為政府應檢視居家隔離措施，在放寬社交距離措施前，公布妥善的隔離安排。

梁子超說，「居家隔離本身有傳播風險，給患者自行到指定診所求診是另一更大風險，兩者本身不是完善隔離安排。之前因為確診高峰，無足夠隔離設施，才暫時容許家居隔離，但現在隔離設施已增加，當局有必要因應實況完善所有隔離安排，做到滴水不漏。」

他認為確診患者到指定診所求診，應乘搭點對點指定交通工具往返住所，「好多人以為確診數字回

落，等於疫情緩和，於是鬆懈，之後多咗出街，無依足指引避免聚集等，但其實好危險，尤其政府即將放寬防疫措施，疫情可能反彈。」

民建聯立法會議員葛珮帆稱，市民近日防疫意識鬆懈，或導致患者到指定診所求診後，沒依規定即時折返住所。她表示，現行條例沒列明患者到指定診所求診後的具體離開安排及監察，容易出現患者求診後「無王管」遊走社區問題，當局應加強監管及列明罰則。

葛珮帆說，中央援港建設的隔離設施已陸續落成，政府應善用設施，增加確診患者入住隔離設施的比重，並應檢討家居隔離及指定診所存在的必要性，是否可透過統一治療，減少確診者與社區的接觸。

## 今公布放寬社交距離措施細節

【大公報訊】記者梁淑貞報道：行政長官林鄭月娥昨日預告，今日將交代未來三個月內、分三階段放寬大部分社交距離措施的細節，並要求參加較高風險活動的人需快測。她表示，放寬措施後，整體陽性個案無可避免會增加。

林鄭月娥表示，每一項讓香港恢復正常運作的工作都是有風險

的，每一項工作均邁向恢復正常生活，香港社會人流量會增加。目前疫情仍以傳播力強的Omicron為主，呼籲市民盡快接種疫苗，即使受感染，也減少重症，減少入院壓力，以保障醫療系統。

政府在3月21日公布，如疫情繼續呈下降趨勢，可分三階段、三個月放寬措施。首階段重開康文署

轄下體育場所、博物館、表演場地和圖書館，以及受第599F章規管的表列處所。公眾地方群組聚集上限放寬至四人；餐飲處所恢復晚市堂食至晚上10時，每桌最多四人，但酒吧和酒館須繼續關閉。

林鄭月娥表示，戴口罩和限制聚會須持續一段時間，持續多久需視乎疫情發展。

大公報記者連日到各區的指定診所實地觀察，發現有確診者離開指定診所後，並沒有即時返回居所，在社區內遊走。記者昨天在新蒲崗柏立基普通科門診診所的指定診所直擊，早上9時至11時，有超過10名患者往求診，當中約一半人乘搭的士前往，但選擇搭乘抗疫的士折返住所的寥寥無幾。大部分人是自行離開。

### 若無其事 與茶客職員聊天

其中一對中年男女，在指定診所早上9時開診前，已於門外等候，診所開門後，他們獲安排內進輪候及睇醫生，大約早上10時30分離開。他們先到診所對面的大型商場閒逛，其間近距離向一名清潔工問路，之後再到越秀廣場樓上一間酒樓飲茶，直至中午11時30分離開，席間與其他茶客及職員近距離接觸。

一名中年婦人與一名男孩於早上大約9時40分乘搭的士抵達，並進入指定診所。二人離開診所後，前往崇齡街一間茶餐廳食早餐。另外一名婦人與一名女孩去完指定診所後，到附近大型商場地庫的超市購物。

本周一，在青衣的指定診所，大公報記者目擊，有患者離開指定診所後，前往乘搭巴士。居於青衣的李小姐擔心，患者在社區遊走，「我日日經過青衣青綠街的青衣市區普通科門診診所的指定診所，見好多病人睇完病後自己離開，有啲去附近餐廳食喎，之後過對面青衣街市買餸後才離去，好少搭抗疫的士走。」青衣街市檔戶葉女士說擔心受感染，但坦言無得避，「除非我哋唔開檔，否則無得避，況且現在周圍都係病毒，好多檔戶都曾確診。」

### 抗疫的哥：回程預約較少

在政府抗疫專用的士預約網站，患者預約抗疫的士時，可預約單程或來回程。抗疫的士

司機華哥表示，近期經常接到患者取消回程預約，大部分預約是送患者到指定診所，但送回住所的較少。

醫管局發言人回覆大公報表示，截至4月11日下午5時，醫管局轄下23間指定診所已為超過11萬5200人提供醫生診症服務。政府已聯同的士業界設立專屬的士車隊，免費接送求診者往返指定診所及住所，病人應盡量以點對點形式（例如抗疫的士）往返診所，以減低公共衛生風險。

指定診所是協助治療因較輕微感染徵狀而需獲醫生診症服務的社區確診病人，特別是較高風險如70歲或以上長者、5歲或以下小童、懷孕28周或以上的孕婦及免疫力受抑制的病人。醫管局表示，會密切監察疫情發展及服務需求，按需要調整服務。

### 違反隔離令可囚半年

衛生署發言人表示，患者如需前往指定診所，應盡量避免使用人多擠迫的公共交通工具，或中途在公共場所逗留。政府早前修訂《預防及控制疾病規例》（第599A章），已將不遵從檢疫令或隔離令訂明為罪行並引入罰則，違者最高可被判處罰款一萬元及監禁半年。

食物及衛生局發言人稱，專屬的士車隊為求診人士提供安全可靠的點對點交通服務，作為出行選擇。現階段，政府會針對感染人士的健康風險、照顧需要及家居環境的傳播風險，安排患者以分層分流的治療及隔離措施（如進入醫院、入住社區隔離設施或家居隔離等），接受適切的治療或隔離。

運輸署表示，專屬的士車隊由2月18日至今，已完成超過10萬宗行程。截至4月12日，接求診人士往返指定診所的專屬的士車隊有350輛。政府與的士業界會繼續密切留意實際需求，視乎需要調整車輛數目及派車安排。



報料熱線 9729 8297

newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測  
天晴炎熱  
23°C-30°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com

電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com

廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司

地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓